

УДК 947.6

ШЕВЦОВА А. В., студент

Научный руководитель - **Коверсун В. Г.**, старший преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

НАЦИСТСКАЯ ПОЛИТИКА ГЕНОЦИДА БЕЛОРУССКОГО НАРОДА (НА ПРИМЕРЕ БЕЛОРУССКОГО ПОЛЕСЬЯ)

Введение. 22 июня 1941 года разразилась трагедия для белорусского народа. Без предъявления каких либо претензий нацистская Германия вероломно напала на СССР. Используя фактор внезапности Германия в своих деяниях цинично нарушала законы и обычаи войны. Проводимые мероприятия оккупантами не имели ничего общего с законами военного времени и военными кампаниями, известными человечеству прежде. За годы кровопролитной войны Беларусь потеряла не менее 3 млн человек и стала одной из наиболее пострадавших республик, входивших в состав Советского Союза. Такие жертвы среди мирного населения не могли быть без четко проработанного, бесчеловечного плана. Таким планом у оккупантов был план «Ост». По соображению нацистов, территория Беларуси фактически должна была представлять из себя территорию, «очищенную» от коренного населения. Согласно подписанным документам абсолютному уничтожению подлежало не менее 75% населения, а 25% должно было использоваться в качестве рабов для обслуживания так называемой «высшей расы», как себя именовали нацисты.

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследования выступали научные публикации, посвященные политике геноцида фашистской Германии на временно оккупированной территории Белорусской Советской Социалистической республики; использовался метод аналитико-ретроспективного обзора.

Результаты исследований. Одним из способов, использовавшимся нацистами в качестве достижения целей уничтожения белорусского народа, стали карательные операции – совокупность действий репрессивного, военного, экономического и политического характера, сопровождающие ведением боевых действий и соответствующим нормативно-правовым обеспечением, осуществляемым с целью массового уничтожения людей на оккупированной территории Беларуси.

Белорусское Полесье не обошла стороной эта беда. В отношении мирного населения Полесья нацисты также проводили карательные операции. Наиболее известной из проводимых зверств нацистов является карательная операция «Припятские болота». Карательная операция «Припятские болота» проводилась в период с 19 июля по 31 августа 1941 года на территории Брестской, Пинской, Полесской и юге Минской областей. Операция была направлена против подразделений Красной

Армии, попавших в окружение и вырвавшихся из него, а также против партизан и местного населения.

Операция проводилась силами 162-й и 252-й пехотных дивизий и 1-й кавалерийской бригады СС. В «Особом приказе» рейхсфюрера СС Гиммлера от 28 июля 1941 года карателям приказывали уничтожить на Полесье авиацией любой населенный пункт, в котором будет сопротивление. Всех «неполноценных в расовом, национальном и физическом отношениях» советских людей, всех подозреваемых в поддержке партизан было приказано уничтожить. Женщин и детей - вывезти для работы в Германию, конфисковать скот и продукты для нужд армии.

Каратели беспощадно расправлялись с местным населением. В донесении командования кавалерийской бригады СС на 13 августа 1941 года указывалось, что при проведении операции уничтожено 13 тысяч 788 граждан. Сожгли деревню Хотыничи Ганцевичского района и уничтожили в ней 73 человека. В деревне Большая Гать уничтожили 123, в Святой Воле - 436 жителей Коссовского района, в деревне Радецк уничтожили 13, Чадель - 38 жителей Пружанского района Брестской области. В Житковичском районе Гомельской области уничтожили 30 человек деревни Озераны, 300 человек деревни Запесочье, 69 человек деревни Погост, 26 человек деревни Ридча, 30 человек деревни Сторожовцы, 40 человек деревни Черничи и сожгли дома и строения этих деревень. В Светлогорском районе Гомельской области сожгли строения и уничтожили в деревне Осташковичи 120 человек, в деревне Славень - 72 человека.

В районе города Торопец Калининской области в 1942 году частями Красной Армии была разгромлена кавалерийская бригада СС. Среди захваченных документов штаба бригады находились донесения о ходе проведения операции по усмирению населения, а также телеграмма, в которой отмечается, что Гиммлер считает проведение операции «Припятские болота» слишком незначительной по количеству уничтоженных жителей и требует действовать более радикально и ежедневно сообщать ему о количестве уничтоженных.

Заключение. В осуществлении карательных операций принимали участие и граждане Советского Союза, коллаборанты – изменники Родины, поступившие на службу к немецким оккупантам. Во многих случаях их руками нацисты сжигали деревни, убивали и мучили белорусов.

В завершении необходимо отметить важность работы по сохранению исторической правды о событиях Великой Отечественной войны и геноциде белорусского народа, в том числе, о миллионах невинных жертв, уничтоженных в ходе осуществления массовых карательных операций на территории Беларуси. Огромный вклад вносит деятельность Генеральной прокуратуры Республики Беларусь. На основании результатов расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа,

Генеральная прокуратура Республики Беларусь вносит конкретные предложения, направленные на увековечение памяти о трагических событиях войны.

Литература: 1. Геноцид белорусского народа. Карательные операции. В двух частях/ Генеральная прокуратура Республики Беларусь; под общей редакцией А. И. Шведа. – Минск, 2023. - 311 с. 2. Гончарова, В. В. Политика геноцида на оккупированной территории : карательная операция «Припятские болота» во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. / В. В. Гончарова // Этих дней не смолкнет слава : сб. материалов Респ. студ. военно-науч. конф., посвящ. Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., 28 апр. 2016 г. Гродно / М-во здравоохранения Респ. Беларусь, УО «Гродн. гос. мед. ун-т», Военная каф. ; редкол.: В. А. Новоселецкий (отв. ред.), И. А. Полуян, В. М. Иващин, И. Н. Князев]. – Гродно, 2016. – С. 29-31. 3. Карательные акции в Беларуси / сост.: В. Я. Герасимов, С. М. Гайдук, И. Н. Кулан. — Минск : Сталія, 2008. — 164 с.

УДК 94(41/99) «1941/1945» (476.5)

ШУПИКОВА В. Д., студент

Научный руководитель – **Иванова Т. П.**, канд. ист. наук, доцент

Витебский филиал учреждения образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», г. Витебск, Республика Беларусь

ВИТЕБСК В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В этот день в 12 часов 15 минут прозвучало шокирующее выступление по радио заместителя председателя СНК СССР и народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова о нападении германских войск на СССР. С болью речь Молотова о начавшейся войне слушали и в Витебске. За ней последовали три долгих года тяжелых испытаний до освобождения города. Цель исследования - изучить положение Витебска в годы Великой Отечественной войны.

Материалы и методы исследований. материалами для исследования послужили энциклопедические и научные статьи, а также публикации средств массовой информации, посвященные Витебску в годы Великой Отечественной войны. Методы исследования: синтез, анализ, обобщения, исторический.

Результаты исследований. Сразу после нападения фашистской Германии на СССР в Витебске, как и других городах БССР и СССР, была объявлена мобилизация в Красную Армию. В июле 1941 года в Витебске и Витебской области началась эвакуация промышленных предприятий на